



新艺博

03月刊 2022年4月1日 星期五
农历壬寅年【虎年】三月初一
总12期

是女儿，是妻子，更是你自己 艺博教育总部开展“三八妇女节”主题活动

►A3



全国多地陆续发出首份“家庭教育令” 促进家长“依法尽责带娃”

►A2



关爱孩子依法带娃

教育的本质 是激发、是唤醒、是引领、用生命影响生命

关爱孩子依法带娃

1月4日，元旦假期后第一个工作日，重庆市江津区人民法院在一起案件中发出《责令接受家庭教育指导令》，对被告人的父母缺乏对孩子的关心和教育进行训诫。这是重庆发出的首份《责令家庭教育指导令》。

1月10日，江门市新会区人民法院发出了广东首份《家庭教育令》，分别向存在不良行为的作案人和被害人的监护人发出《家庭教育令》。监护人当场承认自己监护失职并出具《家庭教育承诺书》，承诺将认真严格履行监督管教的责任。

2月22日，临汾市中级人民法院在审理一起抚养费纠纷案件时，向案件当事人发出《家庭教育指导令》。

背后则是一个令人唏嘘的“生而不教”的故事：

梁某与孙某的婚生女梁某文，按离婚时对抚养费协议约定，梁某文跟随母亲孙某生活，由母亲直接抚养，父亲梁某不支付抚养费。当时被监护人梁某文年仅11个月，如今已上小学一年级。随着年龄的增长，梁某文生活、学习的开支不断加大，特别是作为法定监护人的母亲孙某身患重病，在外租房居住，经济较为困难。多年来梁某与女儿梁某文疏于联系、怠于积极履行关心和探视义务。现梁某文提出要求其父支付抚养费的请求。

经审理，本案中梁某疏于对梁某文的关心爱护和适度陪伴，孙某阻挠梁某行使探视权，未能与梁某相互配合履行家庭教育责任，均属于《中华人民共和国家庭教育促进法》规定的“怠于履行家庭教育责任”的行为，依法应予以纠正。

据此，市中级法院向二人发出《家庭教育指导令》。家事审判庭法官向梁某、孙某宣读了《家庭教育指导令》，并令梁某和孙某签订了《承诺书》。



“家庭是未成年人的‘第一学校’，父母作为孩子的‘第一任老师’，应当用正确的教育思想、方法和行为教育孩子，陪伴孩子培养良好的思想和品行。”在给当事人发出《家庭教育指导令》时，主审法官田亚欣这样说。“即便是父母处于分居或离异状态，也应当相互配合履行家庭教育责任，任何一方不得拒绝或者怠于履行。如义务履行人违反本指导令，法院将依法视情节轻重，予以训诫、罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”



不仅如此，艺博家庭教育咨询指导师高妍丽、石新爱、杜丽叶三位老师作为临汾中院的特邀家事疏导师参与了此次家庭教育令的发出，并对梁某文的父母进行了家庭教育的指导，经过耐心劝解、说理教育，梁某认识到了自己的失职，表示自己会好好履行给付抚养费的义务，担负起作为父亲的责任；而孙某也表示自己为了女儿的健康成长，将会积极配合梁某行使探视权。

艺博教育刘秋艳老师当选长春市朝阳区“最美家庭”

3月2日，长春市朝阳区“最美家庭”颁奖仪式在朝阳区政府举行。艺博教育、艺善享惠民读书会发起人刘秋艳老师当选长春市朝阳区“最美家庭”。

2021年5月28日，艺博教育刘秋艳老师与刘燕老师在惠民社区支持下，发起并开办了“长春市艺善享惠民读书会”，截止2022年3月，艺善享惠民读书会举办了35期，受益人数累计1000余人，已经成为长春市朝阳区惠民社区的品牌活动。



“艺善享惠民读书会”建立了社区居民常态化的家庭教育学习机制，带动更多的家长学习正确的家庭教育观念，形成社区良好的学习氛围，受到区政府、街道的重视与表扬。

刘秋艳老师是吉林大学医学部机关的一名干部。2004年跟随丈夫人才引进回到吉林大学医学部工作，爱人工作非常繁忙，刘秋艳老师不仅在单位承担繁重的工作，家里还照顾老人、孩子。更重要的是，在艺博家庭教育“修身家和，美丽中国”的大愿感召下，刘秋艳老

师心怀大爱，无私奉献，在武汉疫情、河南洪灾、万苗胡杨林等活动中捐款捐物，热心筹办、组织发起了惠民读书会，读书会开办以来，受到良好的反响。

未来长春市艺善享惠民读书会还将继续把活动开展下去，帮助社区建设家长学校、家庭教育服务站，开办传爱基金课程、公益讲座等，让我们一起美丽家乡，把爱传出去。





艺博教育总部开展“三八妇女节”主题活动



阳春三月，花香满天。在这春意盎然的美好时节，我们迎来了一年一度的“三八”妇女节，这一天，是对我们新时代女性自尊，自信，自立，自强最好的诠释和见证。

在这个专属女神们的节日里，艺博总部向举行了三八女神节活动，活动现场氛围热烈，欢声笑语不断。董事长卢总和所有男士们为各女神们送上了专属礼物和三八花束。

每一种身份，每一种姿态，都是这世间最独特的色彩。

女人如花，花开如梦，追逐自己的梦，遇见更美好的自己。



“三八妇女节”家庭教育系列讲座为爱赋能

3月，是希望的月份，是播种的时节，一切美好都随着春天的到来破土而出，希望的种子又一次开始撒播。自2022年2月25日开始，艺博西北区域银川分区正式拉开了贺兰县全县家庭教育的帷幕，在接下来的一学期时间，艺博家庭将走进贺兰县千家万户。

3月4日，艺博银川区域樊礼娟老师、石凯华老师、任芳老师受邀分别为贺兰县第十五幼儿园、贺兰县第四幼儿园、贺兰县铁西小学、贺兰县第十幼儿园做公益巡讲。



在老师的分享中家长们由开始的淡然无味到最后的能量瞬间爆炸，深入浅出的精彩讲解让各位家长受益匪浅，下课后迟迟不肯离去…都在感叹课程来得有点晚，还有一位家长直接提出：这样的课程应该在结婚前就学习。



所以父母是原件，孩子是复印件，要想让孩子成为什么样的人，首先要父母先成为那样的人。

在铁西学校授课后，学校的马主任分享说道：我也是一个家长，两个孩子的妈妈，今天的课有太多的感触，我们学校的家长真的太需要了。学校校长也说道：只要你们有公益课我们就安排一个老师代表去参加，希望把更多的公益课程引进学校，给到老师，而后传递给家长。



家庭教育，不是一朝一夕就可以学会的，面对孩子每个阶段发生的问题，作为家长要持续不断的学习，如何成为一个好爸爸、好妈妈，成为孩子的榜样。



保护生态屏障|“艺博胡杨林”一期项目春季补植工作进行中



历史的沧桑感和大漠的荒凉感
以及历史与现代的结合
是属于敦煌独有的特色
这里，也是丝绸之路
连接欧亚非的一个重要枢纽

尽管现在已进入到春天
却仍然能感受到阵阵寒意
以及沙尘寒风肆虐
然而在漫天黄沙中有一群这样的人
在荒芜的大漠中
为保护生态环境而马不停蹄的
进行“胡杨林”的补植工作

一棵胡杨树能牢固一亩沙地
成片的胡杨林则能挡住狂风飞沙
从一棵孱弱的幼苗长成一棵参天大树
一颗胡杨林的成活
既要历经风沙的侵袭
又要扛过干旱的折磨



艺博万亩胡杨林，从最初一期工程种植的42000株胡杨苗，同样也经历了几场生死考验，最后，42000株树苗成活率仅为65%-67%。也许我们都知道，一颗树长大的过程从来都不是那么

容易，但却还是心疼不已。

大自然与人类的命运本是共同体，世界上所有生命，也是一荣俱荣。

为了让42000株胡杨树一个不落地生长，从2021年11月开始，胡杨林的管护人员就进行补植工作。

但由于北方天气气温骤降，地面结冰，需要移植的小树苗无法正常挖出，原计划需要补植的18000株胡杨苗，在实际完成了9400株的移植后，就不得不被迫提前结束工作。2022年春节刚过，艺博万亩胡杨林相关负责人立即前往“万亩胡杨林”基地查看树苗情况，虽然已过立春，但是在敦煌这片沙漠中却没有一丝丝暖意。



呼啸的北风，吹得人直打哆嗦，沙城暴、雨夹雪接二连三，而自去年入冬以来工人们每天的补植和养护工作，基本都是在这样寒冷的天气里完成的。

工人们的手脚几乎都有冻裂和冻伤，我们感慨胡杨生命力顽强的同时，也深刻体会到了每一位管护人的艰辛与不易。



随着冰雪开始融化，河道里开始流水，艺博万亩胡杨林于2022年2月底开始大面积灌溉工作，并且将制作新的区域划分标志牌。

2022年3月6日，对胡杨林所有地块大水漫灌，让干渴的胡杨林得到了充分灌溉，并对去年冬天未完成的补植做前期准备工作。

3月7日，对选择好的苗木进行大水漫灌，以保证苗木运输途中水分充足，苗木运抵基地后及时进行杀菌和生根粉浸泡24h以上。



3月11日，胡杨林管护工作人员正式启动春季补植工作，一期项目计划补植9000株，在此基础上再额外多植6000株，以保证成活苗木总数达到42000株。

滴灌技术是国际上公认的一种先进的精准灌溉技术。合理地铺设滴灌带将大大提高水肥利用率。

分工协作、默契配合，每道工序都一丝不苟

大家冒着大风沙尘天气在

疏勒河两岸栽下棵棵胡杨

原本荒凉的河段上

新补植的胡杨树苗错落分布

迎风挺立，呈现出勃勃生机

一片胡杨林的栽植养护，需要投入巨大的人力、物力、财力。一株株在寒风中挺立的小树苗，它不止是一个个坚强的生命，更是每一位在这片胡杨林里播撒过爱心的所有艺博人的希望与寄托，这是一份永恒的爱心的传递和接力。

我们为什么爱胡杨，爱它历经沧桑依然挺拔，爱它绝处逢生向天而笑，不屈不挠，不畏艰险，奋力抗争，就像每一个坚韧生长的你。

传爱足迹·把正确的爱传出去

百日千场传爱共建教育生态

2022年惊蛰时节，艺博教育打响了“造师之旅”的战役，老师作为复兴文化，生化文化，传承文化的重要力量，此次战役的胜利对于中国家庭教育未来生态建设有着深远的影响。

为了配合此次战役取得胜利，艺善享读书会从3月19日起开展“百日千场传爱共建教育生态”的传爱活动，目的就是要让200多位传爱的实习讲师一个都不落下，全部出师站上传爱讲台，让艺善享读书会形成梯队建设，服务好讲师和学员，让学员带动学员自转起来。最终达到全年传爱2000场次的传爱目标，完成家庭教育生态的初步建设。



【孩子，我该如何爱你】走进“艺善享读书会”

把爱传出去，把正确的家庭教育理念传出去。为了让家长们能够更便捷地学习正确的家庭教育，真正实现家庭教育普惠化，2022年3月12日，传爱专项基金大型公益课《孩子，我该如何爱你》正式在全国艺善享读书会启动啦！

截至目前，已圆满开办至第7期。

如何正确的“养”“育”孩子？如何深度“读”“懂”孩子的心？如何永久成为孩子心中的好父母？是每一个家庭深深的渴望。

让我们把对孩子的爱化成成长的动力，学会做一个合格父母。这是一堂让你终生受益的课程，这是一堂让您彻底醒悟的课程，无论您听过多少课，您一定没听过这样的课！

本课程不是照本宣科的道理灌输，而是现场案例的互动，真实的对话。体验式学习。传爱路上，让我们一起加油，共建美好的家庭教育生态。



同舟共济，助力全民抗疫公益行

近日，全国各地陆续出现新的本土疫情，又一场重大考验突如其来。打赢疫情防控战役，守护我们共同的家园，我们每个人义不容辞。



为深入落实常态化疫情防控措施，协助各级力量筑牢疫情防控“严密防线”。近日，甘肃传爱慈善基金会联合艺博教育向甘肃省白银市景泰县捐赠一次性医用口罩20000个，用于一线人员使用；向兰州石化职业技术大学捐赠一次性口罩20000个，防护服100套，用于校内疫情防控。



甘肃传爱慈善基金会理事长卢永锋表示：“作为企业，我们理应为抗击疫情尽一份绵薄之力，表达我们对在防护物资短缺的情况下，依然战斗在防疫工作第一线工作人员的关爱和支持。”

疫情防控仍未停止，爱心捐赠还在继续，涓涓细流，汇成大海；点点星光，照亮银河。

特殊时期，甘肃传爱慈善基金会用无私善举温暖了全体防疫一线同志的心，也为疫情防控工作提供了坚强的物资保障。

我们也坚信，在全社会的守望相助下，我们必将凝聚起强大的防控屏障，打赢这场疫情防控阻击战！



做逆龄花开的自己 在书香中绽放美丽



“有的花早开，有的花晚开，每朵花都有自己独特的美丽，请静待花开。”

当夜幕降临，小萍老师结束一天的忙碌，趴在台灯下专注地朗读着周末读书会的主持稿件，她的小女儿摇着胖乎乎的小手捏向妈妈的脸。

“妈妈，你是属于早开的花，还是晚开的花呀？”

小萍老师被小女儿逗得哈哈大笑，说：“妈妈属于晚开的花。”

作为一朵晚开的花朵，四十多岁的小萍老师在属于她的舞台缓缓盛开，惊艳四方，她就是艺善享书苑·党校读书会的坚守人。

一把读书会的钥匙 找到了她心的方向

二胎政策开放后，37岁的小萍老师迎来了她的小女儿。“父母之爱子，则为之计深远。”面对着如此可爱的小生命，为人父母，她希望自己的孩子可以健康快乐地成长，将来成为一个有志之人，可突如其来的一丝丝的压力和疲惫，这让小萍老师对于自己能否成为孩子眼中的好妈妈有了一丝的担心。

在照顾女儿之余，小萍老师大量阅读亲子教育相关书籍，但纸上得来终觉浅，大量的书本理论在日常的实践中总是不那么理想，每到她无助时，就无比地渴望身边能有一位名师来

帮助自己。

2015年7月，小萍老师因一次偶然的机会进入读书会，这种新颖的学习方式让她耳目一新，一次牵手就再没有分开。2016年3月，小萍老师进入能航课程，课堂上来自不同阶层不同年龄的家长们围坐在一个小组，彼此因为相同而相聚，因为不同而成长，这种美好的氛围让她一下子找到了家的感觉。

2017年2月，当她第三次参加《能量智慧》的复训课程结束，在返程的大巴车上与李霞老师邻座，这冥冥之中的缘分让她感觉一切都是那样顺理成章，短短半小时的交谈中，李霞老师也看到了她受益读书会且愿意服务读书会的那份热情，但还是略有顾虑的提醒到：

“这条路不好走，您想好再作决定”。小萍老师没有犹豫的点点头说：“这些您放心”。也就是有了这次铺垫，在党校读书会开启的下一期，读书会钥匙薪火相传给小萍老师接力，有责任就有了能力。



那一刻开始小萍老师开始守着一份坚定的信念从党校读书会2017年4月份第71期一直风雨无阻每周2个小时走到今天第225期，如今的她依然怀揣着最初那份热情和初心在服务着党校读书会每一位来到这里的家人。也正验证了她那句话：“只要是认定的事，不管多难，都一定会坚持下去。”

与良师益友同行 成就最美的自己

自2017年4月小萍老师成功接替了“艺善享书苑·党校读书会”这把象征着爱与责任的钥匙，也正式开始了主持服务之路。

肩负着众多家长的期望，她丝毫不敢懈怠，前几十场把自己全部的时间都用在了读书会的前期准备工作中。功夫不负有心人，当看到带着迷茫困惑的家人心结打开，当听到读书会传来朗朗的读书声，当看到众多家长脸上露出了愉悦的笑容，有太多的感动充盈在心际。



“艺善享书苑·临汾读书会” 新闻培训会受赞誉

正如小萍老师所说：“读书会主持人就像是方向盘，把控着整场读书会的核心，主持人的维度决定了读书会的维度，主持人的方向决定了读书会的方向。”回想起第一次主持，担心自己经验不足，害怕冷场的她，为了第一次主持整整准备了数版主持词，搜集各方面的材料，看各种主持书籍，练习语速，学习仪态，后来小萍老师笑着回忆：“那股子劲头，真的感觉北大清华我都能考上了。”

也就在小萍老师接手读书会钥匙的这个月迎来了读书会稀有的一次新闻培训会，学习完的当天她就学以致用完成了现场培训的当日新闻报道，并发表在了临汾日报。

台上一分钟，台下十年功，就是这样严谨又认真的态度，成就了现在读书会舞台上那个时刻绽放魅力的她。短短几年的时间，小萍老师准备的主持稿件、读书会复盘文件、心得体会已经堆成厚厚一摞足有半米之高，书桌上的笔筒塞满了空笔芯，处处撒落着爱的足迹。

2017年5月，为了能够突破自己，成为更加优秀的读书会主持人，小萍老师又报名参加了《艺博亲子导师训练营》在当地举办的第五期，那一次的课程中，她获得了当时全场参赛学员银奖。当她举着小巧的奖章，心里却沉甸甸的责任感油然而生，听着台下响起热烈的掌声，不觉间已泪流满面，这不仅仅是一份荣誉，更是她内心那个真实的自己绽放的号角。

迄今五年的时间，小萍老师雷打不动地每周末与家长相约读书会，里里外外共参与读书会200多场。而就党校读书会这一家就足以让小萍老师成长历练，由于条件所限，当时的读书会地点不稳定，但是为了到时间能够如约开启不让家长失望，于是她一次次沟通一次次寻找合适的场地，只为家长能够有一个温馨氛围读书学习，这样辗转反侧了大约有五六个场地，最后才稳定了下来，期间所有经历过的一切再难再苦都已然被那份执着的信念所攻克，现在想想都满是感动.....当看到每一场温馨又妙趣横生的读书会，让无数家长在欢声笑语中找到了方向，每场读书会结束后都有舍不得离去的家长，争取更多的时间交流心得。在不知不觉中，大家彼此滋养着成长着。2021年的9月份，艺善享党校读书会已经持续开办到了225期。



这几年来在读书会受益的上万的家庭，有些家人提起小萍老师都满怀感激之情之时她都淡淡一笑说：“自己受益读书会，服务读书会是应该的”但是她知道，她还可以做更多，因为还有很多家庭需要了解正确的家庭教育，很多的家长还没有走出家庭教育误区。她又想办法找附近社区开启了第二家神州社区读书会，接着又和殷艳老师一起联手开启了第三家双钰读书会，随着一家家读书会的启动，看到读书会周边家长来学习的那一刻是小萍老师最幸福的事情。

一直奔走在公益的第一线，还要照顾家里老人和孩子，但她却始终忙的不亦乐乎，因此在读书会闲暇之余，小萍老师又辗转多地，为多个学校、企事业单位进行公益巡讲迄今为止200余场次，帮助启动翻转课堂上百场次。只问耕耘不问收获的她在这条路上一直前行.....功不唐捐，小萍老师先后荣获艺博教育“最美读书人”“翻转课堂皇冠”等殊荣。在2021年9月10日刚刚过去的37届教师节她又晋升艺博师培院讲师级别。这在传播爱的路上更加让她笃定，爱心付出多了一份坚定坚实的力量。



想要收获一滴水 却收获了一片海洋

在党校读书会第99期时，刘小萍老师曾有感而发写下一段感言：

99期我想对你说.....
你是一盏明灯 照亮方向，照耀前程；
你是一座花园 绽放清香，绽放美丽；
你是一片土壤 孕育希望，孕育未来；
你是一旺海洋 承载使命，承载责任；
你更是慈祥的妈妈 分享喜悦，分担忧伤；
看着我们长大，见证着我们成长；
爱—默默传递；
爱—在你的“怀里”感知；
爱—在你的“血液”里流淌；
爱—是相互滋养的力量，你爱着所有的人，
所有的人也都爱着你；
更多的感触难以诉诸语言
——你的名字叫【艺善享读书会】

在举办读书会五年的时间里，小萍老师的每一天都过得无比充实，随着经验的富足，读书会的形式也越来越多样化，由原来的户内走向了户外，形式更加丰富多彩，参与的群体也在不断扩大，孩子们老人们还有自己孩子班集体成员都参与了进来，在当地形成一种无形的正能量吸引着千家万户。



教学相长，随着小萍老师一次次户内外读书会的开启，她又紧紧跟随总部步伐，2019年，2021年相继策划了数期大型尊老爱老敬老的活动，带着更多家长孩子走进老人关爱老人，这些爱心社会活动也影响到了当地媒体，相继报道。敬老院负责领导颁发爱心证书的那一刻，小萍老师更加感受到了肩上沉甸甸的社会责任感。

相比起五年前，对于小女儿未来的各种焦虑担忧，现在的小萍老师反而很坦然，因为自己在奔波于读书会和公益巡讲以及奉献爱心路上的同时，虽然对家人的陪伴时间有所减少，但她更多感受到的是一种生命层面没有任何东西能够取代的价值感。这也许正是她受恩师戴东老师所深深影响并践行的一切。

她自己的家庭也有了可喜的变化，大女儿在大学毕业时取得了年级第五名的好成绩，现在已经参加工作。而在成绩之外，小萍老师看到了女儿的责任与担当，还有高于同龄人的坚持与韧性。自2017年开始担任小女儿班级家委会主任至今，小女儿在学校也积极主动责任担当，在班集体任劳任怨，也会跟随妈妈主动来读书会帮着布置会场，打扫卫生，像小主人一样领读弟子规，照顾其他小朋友。看着孩子们的成长蜕变，小萍老师由衷的在内心升起一份力量，一份坦然的意境。



“勤学多思，发奋忘食，不知老之将至。”已走过四十不惑，即将迈入知天命之年的小萍老师依旧守护着最简单的初心，努力办好每一期读书会的同时，积累了几百场的经验之后，量变发展成质变，现在的小萍老师和临汾团队训练部刘艳华老师开启了当地读书会主持人的培训事宜，只为把自己百余场主持经历分享给大家，让更多新人不用摸着石头过河。截止2021年9月份总共进行了这样专业的读书会主持人培训十几场次，为临汾团队大小课程人才储备现有90多位预备主持入选，奠定了临汾讲师团队新秀发展的坚实基础。她愿意让她的经典讲座【生命之美次第花开】去福泽到更多成长的生命，期待看到每一朵花儿都能够像她一样绽放光芒，她更希望和无数愿意走在成长路上的家人一起听花开的声音，感受生命往前走的美丽，奔向远方、沐浴阳光、次第花开；往后余生，她依然期待着因爱与每个人相遇！

